

# 助力“寒门出贵子”

## 时代楷模陈立群:从杭州宏志班到贵州宏志校 钱江晚报和他一起提炼出“宏志精神”

本报记者 沈蒙和

2022年的元旦,时代楷模、全国优秀共产党员陈立群又是在贵州省台江县度过的。自2020年暑假卸任台江民族中学校长,转任贵州省黔东南州教育顾问、台江县教育总顾问以来,他已先后20多次回到这里,走寨访户、做教育讲座。

“因为心里总放不下他们。”陈立群说。

他口中的“他们”,是一群寒门学子。

这份牵挂,持续了这么多年,未来也仍将继续。从他21年前创办浙江首个宏志班,钱江晚报就一直是这份牵挂的忠实记录者。



2001年4月26日,钱江晚报头版报道《我省要办“宏志班”》

心向读者,情系万家,35年温暖人心,祝钱江晚报越办越好!

”

陈立群  
时代楷模  
全国优秀共产党员  
杭州学军中学校长  
贵州台江县教育总顾问

### 他创立了浙江省首个宏志班

钱江晚报1987年创刊,彼时陈立群在桐庐睿溪中学当校长。学校有两位学生中考并列第一,但因家庭经济原因,想放弃读高中选择中专。他觉得,两个好苗子只读中专太可惜,便再三做工作。在陈立群的坚持下,两人最终选择读高中,并考取大学,后来一位成了浙江工业大学的教授,另一位成了杭州市某辖区的公务员。

回忆那段往事,陈立群说:“我就是农村出来的孩子,因为遇上改革开放,知识改变了命运,所以总想为寒门学子施以援手。”他调到杭州主城区工作后,心里仍牵挂农村的寒门学子。

2001年,已是杭州市长河高级中学校长的陈立群,创立浙江首个宏志班——招收的都是家庭贫困但学业优良的孩子,其中有许多来自农村,不仅学费全免,还有生活补助。同年4月26日,钱江晚报头版刊发了这则消息,也与陈立群正式结缘。

家中常年订阅钱江晚报,尤其关注教育新闻的陈校长,拿着这份报纸觉得沉甸甸的——自己的责任更重了。

两年后,宏志班遇到新问题:贫困生考取理想学校后,谁来支持他们完成大学学业?陈立群首先想到向钱江晚报求助。

2003年7月4日,钱江晚报刊发《我省首个宏志班 谁来帮他们改变命运》一文,转达了他的心声:请帮助这些寒门学子延续自己的知识改变命运之路。报道后,社会反响强烈,有不少热心的企业和个人表示要尽力资助这个特殊的班级。从此,钱江晚报成为关注陈立群校长和宏志班最多的媒体。

### 他送给孩子们三样东西

2004年6月,首批宏志班学生参加高考,成为当年杭州教育界最轰动的新闻之一——全班51人中,45个上了一本线,第一名被清华大学录取。身为宏志班创办人,陈立群再度成为新闻人物。

但很多人不知道,他对寒门学子的“援助”,并非普通的捐钱捐物,而是送给孩子三样东西——志气、志向和志趣,所以宏志生有充盈的精神财富。2006年7月29日,钱江晚报联合长河高中举办“苦难怎样成为财富——宏志精神报告会”,由首届宏志班毕业生、当时正在清华大学就读的刘仲明等5位学子讲述奋斗历程。报告会在省人民大会堂举行,听众有1300余人。

陈立群至今记忆犹新:“北京宏志中学的同仁们曾来杭州长河高中考察交流,临走时说‘宏志中学在北京,宏志精神在浙江’。而正是那场报告会,我和钱江晚报的记者、编辑们一起提炼出了‘宏志精神’,宏观层面是‘关注百姓困难,倡导刻苦精神,完善健全人格,体现教育公平’,中观层面是‘高远的志向、高昂的志气、高雅的志趣’,微观层面是‘理解、主动、勤奋’。”

更让他感动的是钱报记者对宏志生的关心。有一位来自温州的学生,幼年时父母因车祸身亡,所以内心相对封闭,钱报记者就以“杭州妈妈”的身份给这位学生写信,安慰和鼓励他,后来这个故事还被陈立群收录在他的《寄语青春》一书中。

### 他是钱报新闻里温柔的“陈爸爸”

2016年,陈立群从杭州学军中学的校长岗位上退下来,淡出了媒体和公众视野。

他去了哪里?2017年教师节前夕,钱江晚报记者远赴贵州省台江县,终于找到这位情系寒门生的老校长。原来,他拒绝了民办中学开出的百万年薪,选择到国家级贫困县支教,且不要一分钱,只为帮助更多孩子走出大山。

站在台江县民族中学操场上,陈校长说:“不为功利,不求功德,只为心愿。”钱报记者记录了这位3000多名孩子的“陈爸爸”的一天,感动了全国,振奋了无数寒门学子。

陈立群始终认为,“寒门”是可以出“贵子”的。因为寒门学子从小就经历着生活上的磨难和历练,具有普通家庭孩子所不具备的克服困难的意志力。

他感谢钱江晚报一路的关注与支持:“从杭州的宏志班,到贵州台江的宏志校,通过钱江晚报的报道,浙江的爱心人士给予了学生和学校很大帮助和支持,更在全国弘扬了‘宏志精神’。这都是激励我不断前行的强大动力。不少爱心人士,素未谋面,在此,我要借助钱江晚报这个平台,代表我自己以及受资助的孩子们,对他们表达由衷的感激之情。”

而许多钱报老读者,也通过多年的报道看到了他温柔的一面:会陪长河高中宏志生吃年夜饭;会陪学军中学毕业生拍欢乐的集体照,在大太阳底下穿正装,还喊了十多遍“茄子”;会陪浙江高考生写作文,一写10年,2006年那篇《工作即生活——从寒号鸟、水杉到知识精英带给我们的启示》就刊登在钱江晚报上。

他说:“开办宏志班,我常被一批批宏志生勤奋学习、逆境成才的事迹所感动,是他们丰富了我的人生阅历,提升了我的教育理念,充实了我的精神世界。”

2019年,中宣部发布陈立群的先进事迹,授予他“时代楷模”称号;2021年6月,他荣获“全国优秀共产党员”称号,再次在北京的人民大会堂接受了表彰。



2006年,钱报整版报道“宏志精神”

2001



扫码看更多  
35周年报道